

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

FSC.DEL/75/23  
16 February 2023

Original: RUSSIAN

1036<sup>th</sup> Meeting of the Forum for Security Co-operation  
15 February 2023  
Statement by the Russian Federation

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ  
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS  
ON MILITARY SECURITY  
AND ARMS CONTROL

Erzherzog Karl Strasse 182  
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:  
(+43 1) 282 27 49

Telefax:  
(+43 1) 280 20 08

E-mail:  
rfms@chello.at

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**  
**руководителя Делегации Российской Федерации**  
**на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности**  
**и контроля над вооружениями**  
**К.Ю.ГАВРИЛОВА**  
**на 1036-м пленарном заседании Форума ОБСЕ**  
**по сотрудничеству в области безопасности**  
*(15 февраля 2023 года)*

Пункт повестки дня: «Диалог по вопросам безопасности»

Тема: «Проблематика разминирования в регионе ОБСЕ»

Уважаемый господин Председатель,

Признательны председательству Боснии и Герцеговины за созыв пленарного заседания, посвящённого передовым практикам государств – участникам ОБСЕ в области купирования минной опасности. Приветствуем основных докладчиков и благодарим их за содержательные выступления.

Российская Федерация исторически придаёт приоритетное значение проблематике разминирования, которая актуальна в контексте урегулирования региональных кризисов, устранения их последствий и борьбы с терроризмом. Прилагаем ответственные усилия для создания мира, свободного от мин. Свои подходы реализуем в рамках Конвенции о негуманном оружии (КНО) и её Дополненного «минного» протокола II. Результаты этой работы ежегодно отражаются в нашей национальной отчётности по Конвенции и в ответах Российской Федерации на Вопросник ОБСЕ по противопехотным минам (ППМ) и взрывоопасным пережиткам войны.

Уделяем внимание оказанию помощи заинтересованным государствам в проведении операций по гуманитарному разминированию, включая направление команд сапёров и пиротехников, а также необходимого оборудования. Активно развиваем обмен опытом с военными сапёрами, прежде всего, из Вьетнама, Индонезии, Ирана, Лаоса, ОАЭ, Пакистана и Шри-Ланки.

Одним из важных направлений для нашей страны остаётся содействие государствам Юго-Восточной Европы, пострадавшим от варварской «гуманитарной интервенции» НАТО против Югославии. В частности, в рамках распоряжения Правительства Российской Федерации в 1998-2020 гг. под эгидой ООН, а также в сотрудничестве с Международной организацией гражданской обороны (МОГО) МЧС России осуществляло техническое сопровождение проектов содействия на Западных Балканах. Итогом проведённой работы стала очистка около 800 га территорий от более 13 тыс. неразорвавшихся пережитков войны, включая авиабомбы, снаряды и кассетные боеприпасы.

Разминирование также является неотъемлемой частью миротворческой операции в зоне Нагорного Карабаха, что стало возможным благодаря договорённостям лидеров Азербайджана, Армении и России от 9 ноября 2020 г. о полном прекращении огня и всех военных действий. С начала выполнения задач по разминированию Нагорного Карабаха отрядами Минобороны и МЧС России освобождено от мин свыше 2 500 га территорий, 1 940 зданий, 687 км дорог. Российские сапёры не только вносят вклад в ликвидацию минной угрозы «на земле», но также и передают экспертизу местным специалистам.

Эти планомерные усилия России являются нашим практическим вкладом в реализацию резолюции Совета Безопасности ООН 2365. Мы намерены и далее их наращивать. Подтверждаем открытость к обмену профессиональным опытом со всеми заинтересованными странами, в том числе на базе Международного противоминного центра ВС России и в ходе Международных конференций по разминированию в Москве.

Господин Председатель,

В настоящее время во исполнение поручений руководства Российской Федерации в районе проведения специальной военной операции организована масштабная работа по освобождению территорий ДНР и ЛНР от взрывоопасных предметов. Полноценная очистка региона крайне затруднена, поскольку украинские националисты продолжают обстреливать гражданские объекты с использованием кассетных боеприпасов, а также массово закладывают противопехотные и противотанковые мины.

Западные оружейные спонсоры Киева, заинтересованные в получении сверхприбылей для национальных ВПК, методично обходят стороной вопиющие нарушения Украиной международных обязательств в рамках Женевской конвенции 1949 г. в части правил ведения боевых действий, Дополненного протокола II к КНО и Конвенции о запрещении применения противопехотных мин (КЗПМ). Это вполне вписывается в линию на подмену действующего международного права на некие правила, удобные США и их союзникам и применимые лишь для давления на «неудобные» страны.

Российские компетентные ведомства на регулярной основе получают подтверждения того, что США, НАТО и Евросоюз наряду с киевским режимом несут ответственность за загрязнение территорий Украины и Российской Федерации минами иностранного производства, а также вызванные ими жертвы среди мирных жителей.

С недавних пор ВСУ начали активно применять против гражданского населения ЛНР американские мины М70(73) системы дистанционного минирования RAAM. Они доставляются 155-мм снарядами натовского образца, а их разброс по местности составляет до 600 метров. Взрывоопасные предметы нередко оказываются на дорогах гражданского пользования. Только за последние месяцы боевики ВСУ обстреляли кассетами, начинёнными М70(73), н.п. Сватово, Лисичанск и Краснореченское, вследствие чего пострадали не менее 12 человек. Данные факты требуют самого серьёзного рассмотрения и осуждения мировым сообществом.

В русле политики «двойных стандартов» Соединённые Штаты регулярно анонсируют на ФСОБ миллионные вливания в международные усилия по разминированию на Украине, однако параллельно продолжают «накачивать» эту страну запрещёнными противопехотными боеприпасами. 3 февраля с.г. в Вашингтоне был анонсирован очередной пакет вооружений для киевского режима почти на 2,2 млрд долл., в состав которого снова войдут ППМ M18A1 Claymore. На фоне недавнего резонансного доклада «Human Rights Watch», указавшего всему миру на использование ВСУ противопехотных мин против гражданских лиц, данный шаг Вашингтона выглядит как целенаправленная попытка подтолкнуть киевский режим к очередным военным преступлениям.

Государства – участники ОБСЕ хорошо помнят признания экс-канцлера ФРГ А.Меркель и бывшего президента Франции Ф.Олланда, которые имитировали функции посредников урегулирования конфликта на Украине и тем самым заложили мину под мирный процесс. Теперь немецкие и французские мины в прямом смысле слова размещаются в Донбассе, принося на эту многострадальную землю всё новые страдания и разрушения.

Инженерные войска Российской Федерации регулярно обнаруживают в ЛНР и ДНР германские боеприпасы типа LOS, DM31 и осколочно-фугасные DM11. Большую опасность представляют мины DM1399, которые запускаются из РСЗО натовского образца MARS-2, а также противотанковые бросаемые мины DM1274 для РСЗО LARS. В июле 2022 г. к югу от Артёмовска российские военнослужащие обнаружили несколько десятков мин HPD F2 французского производства, которые являются необезвреживаемыми и неизвлекаемыми. Применение такого вооружения является нарушением Протокола II к Женевской конвенции о запрещении или ограничении применения оружия неизбирательного действия 1980 г.

Подчёркиваем: «коллективный Запад», который активно подключён к минному загрязнению Украины, подрывает международные усилия в области разминирования, а также наносит своими действиями удар по международному гуманитарному праву. При этом он продолжает замалчивать подтверждённые

авторитетными неправительственными организациями военные преступления Киева. О них расскажем мы – правду не скроешь.

После распада СССР Украина была второй страной на постсоветском пространстве по количеству разнообразного вооружения, в том числе противопехотных мин ПФМ-1 «Лепесток», запасы которых Киев обязался утилизировать в качестве подписанта КЗПМ. Однако опаснейшим минам без механизма самоликвидации было найдено другое применение – с июля 2022 г. украинские националисты хаотично обстреливают ими Донецк, Ясиноватую, Макеевку и Пантелеймоновку. ПФМ-1 находят вблизи школ, больниц, детских садов, парков и у подъездов жилых домов. В Донецкой области зарегистрирован 91 случай подрыва гражданских лиц, включая семерых детей. Всё это делается исключительно для того, чтобы нанести физический и психологический ущерб мирным жителям регионов, не побоявшихся выразить свою волю и войти в состав Российской Федерации. Страдают и граждане на подконтрольных Украине территориях. По данным НПО «Human Rights Watch», в Изюме вследствие массового засева такими минами пострадали не менее 50 мирных жителей.

Учитывая документально подтверждённые многочисленные факты грубых нарушений киевским режимом обязательств в рамках КНО и КЗПМ при прямом содействии США, НАТО и ЕС, Российская Федерация предпринимает все усилия, чтобы реальная информация об этих бесчинствах стала достоянием всего цивилизованного мира. Поступающие сообщения о преступлениях ВСУ, националистических батальонов и их западных кураторов тщательно фиксируются и доводятся до международного сообщества с задействованием всех доступных каналов.

В очередной раз призываем государства – участники ОБСЕ, МККК и другие профильные международные организации оказать влияние на официальный Киев и принять меры по недопущению тяжёлых гуманитарных последствий военных преступлений украинских националистов для гражданского населения. Нарушения принципов МГП, включая положения КНО

и КЗПМ, со стороны киевского режима требуют незамедлительной международной реакции и привлечения виновных к ответственности.

Благодарю Вас, господин Председатель.